

Overseas

# 降息效应提前显现 美元跌落谷底

◎本报记者 朱周良

美元昨日在国际汇市可谓跌声一片。由于市场对美国经济前景愈加悲观及对美联储降息预期高涨,美元对欧元昨日连续第四个交易日刷新历史最低纪录,对英镑、加元、韩元、新加坡元等也普遍触及多年新低,甚至与美国实行联系汇率的中国香港,香港金管局都被迫再度大举入市干预,以压制港汇过快升值。

## 美经济数据异常疲软

本周,美国又有多项疲软数据披露,令市场对美国经济的前景愈加悲观。美国消费者信心下滑至两年低点,大城市房价出现了16年来的最大跌幅。

标准普尔公司30日公布的最新房屋价格指数表明,8月份美国房价继续下跌,且为连续第八个月下滑。这预示房地产市场近期走出转机的希望渺茫。标普编制该房价指数的合作伙伴——“宏观市场公司”首席经济学家罗伯特·希勒说:全国以及主要大城市区域房价

普遍下跌,丝毫没有减速或转向的迹象。”标普调查结果显示,房价自年初开始下跌,且跌幅逐月递增。

调查显示,美国10个大城市独栋住宅房价指数8月份同比下跌5%,是自1991年6月以来的最大跌幅。另一项更大范围的20个大城市房价指数8月份同比下跌4.4%,20个城市中的15个房价出现下跌,有8个跌幅创纪录。

当天,美国研究机构会议委员会发布的报告显示,今年10月份美国消费者信心指数由9月份的99.5降至95.6,低于此前分析人士预期的99.5,为2005年10月以来的最低水平。

消费者信心指数是经济学家们用来判断美国经济表现和走势的重要数据之一,每月下旬由会议委员会发布。由于个人消费开支是美国经济增长的主要动力,美国消费者信心指数的变化受到人们的广泛关注。

## 欧元对美元连续改写新高

受美欧利率差距将进一步缩小的预期打压,欧元对美元昨天在亚



美元昨日在国际汇市跌声一片 本报传真图

欧交易时段再创新高,连续第四个交易日改写历史纪录。截至北京时间昨日20时10分,欧元对美元报1.4440,刷新隔夜纽约市场创下的1.4440历史高点,此前一度触及1.4463。

分析人士表示,美联储正处于降息

阶段,而欧洲央行则有再次升息的可能,这意味着欧元区与美国之间的利率差距将进一步缩小。欧洲央行管理委员会成员韦伯本周表示,威胁欧元区物价稳定的风险有所上升,因此不排除再次升息的可能。

除了对欧元,美元对其他主要

货币也持续走低。英镑对美元昨日达到26年来最高点,美元对加元则跌至1960年来最低水平。亚太区货币对美元也纷纷走强。韩元和新加坡元对美元31日均升至10年高点,而澳元对美元也接近23年高点。

# 最新全球竞争力排名出炉 中国名次上升

### 专家认为中国竞争力有巨大提升潜力

◎综合新华社报道

总部设在瑞士日内瓦的世界经济论坛10月31日公布的《2007-2008年全球竞争力报告》显示,美国是世界上竞争力最强的经济体,瑞士和北欧国家排名继续靠前,中国排名比去年有所上升。

据世界经济论坛相关负责人介绍,继去年采用全新的竞争力指数进行评估之后,今年对有关指标再次作了改进,而且评估的经济体也由去年的125个增加到131个。

按照今年的评估结果,全球竞争力排名前10位的经济体依次是美国、瑞士、丹麦、瑞典、德国、芬兰、新加坡、日本、英国和荷兰。亚太地区排名较为靠前的还有韩国、中国香港和中国台湾,分别排11位、12位和14位。中国大陆排34位,印度排48位。

世界经济论坛负责竞争力研究的高级经济学家珍妮弗·布兰克10月31日在接受新华社记者采访时说,中国已具有相当强的竞争力,而且具有巨大的提升潜力。

布兰克说,中国的竞争力优势在于其拥有巨大的国内外市场,而且,中国在许多创新领域进步明显,研发投入也不断增多。此外,宏观经济的稳定性、低债务、低通货膨胀率和高储蓄率也都是中国的竞争力强项。

她说,中国竞争力由去年经

过调整后的第35位上升至第34位,这虽然并不算什么大新闻,但这确实表明中国已具有相当强的竞争力。中国今后通过金融市场和教育领域改革,其竞争力还有望进一步提升。

报告还显示,拉美地区排名最前的是智利,排26位。其次是巴西,排72位。此外,俄罗斯排58位,南非排44位。

报告说,美国排名第一主要是因为其拥有高度先进而且创新能力强的公司和高效的生产要素市场,而优秀的大学和教育体系同企业研发能力的强强联合则成为美国竞争力的重要依托。然而,美国宏观经济不平衡等问题继续对其整体竞争力构成风险。

瑞士继续保持较强竞争力,主要是因为其创新能力强,有非常先进的企业文化。此外,瑞士科研力量雄厚,研发方面投入大。研究部门和商业部门合作良好,使大部分基础研究可转变成有用的产品或其他商业成果。

世界经济论坛是根据各国和地区以及国际组织公布的硬性数据和对企业高级主管进行的意见调查结果来对全球经济体竞争力进行评估和排名的,硬性数据在评估中所占比重约为35%,调查结果约占65%。今年的评估共包括12项大指标,下面细分为110项小指标,包括基础设施、宏观经济稳定性、卫生和基础教育、高等教育和培训、金融市场成熟度和创新等内容。

# 东京证交所筹建“亚洲创业板”

◎本报记者 朱周良

在打造区域乃至国际金融中心的道路上,东京又迈出了重要的一步。全球第二大交易所东京证交所日前宣布,已与伦敦证交所达成协议,将仿照伦敦另类投资市场(AIM)的模式,在东京开设一个专门面向日本及亚洲初创企业的市场,预计在明年年底正式投入运营。

## 只对机构投资者

根据两家交易所发布的声明,筹建中的创业板市场将主要交易初创企业的股票,上市门槛相对较低。伦敦和东证所将在东京成立一家合资企业,专门负责新交易所的运营。交易所考虑允许新交易所的上市公司在提交申请和披露文件时采用英文,这样能节省翻译成日文的成本。另外,新市场的上市标准可能会比东证所其他板块宽松。

由于投资风险较高,新市场不认可个人投资者进行交易,而是仅向机构投资者等专业人士开放,如养老基金和共同基金等。两家交易所准备根据日本金融当局正在考虑完善的面向专业人士的市场制度,最终决定上市的规则。

据悉,东证所与伦交所今年2月就已签署业务合作协议,并就合作内容进行了磋商。最新的构想借鉴了伦敦交易所运营的世界最大创业板之一的AIM的经验。据伦敦交易所亚太区总裁祝晓健介绍,作为一个典型的创业板市场,AIM的一半参与者都是机构投资者。在监管方面,证监会或者交易所都不直接管上市公司,而是由职业的保荐人对公司治

理负责。东证所目前也设有一个类似的二板市场,英文缩写为MOTHERS,即高速增长新兴股票市场,建于1999年。最早是为了促进日本新兴企业的成长,为新兴企业成长提供便利的融资机会,同时给日本的证券市场和经济增加活力。

## 构建金融中心

业内人士指出,东证所筹建“亚洲创业板”,也是东京成为亚洲金融中心而采取的新举动。在今年6月通过的日本年度经济政策方针文件中,前首相安倍晋三主导的政府突出强调了“金融兴国”的指导思想。新方针要求加强证券交易所的建设,允许其提供更加多样的金融产品。政府还将加强对股票市场监管机构证券交易监督委员会的建设。

新市场将为拟上市公司提供一个更具活力的风险融资环境,对日本经济增长是一大促进。“东证所总裁齐藤敦在本周发表的声明中称,此举将使得东京成为汇集日本及国际投资者、中介机构的金融中心。”

分析人士表示,一直以来,不断缩水的制造业就业规模让日本政府苦恼不堪,因而当局开始改变思路,希望通过提升东京作为金融中心的地位来创造高薪工作岗位。而在日本银行存款利率长期维持在接近零水平的情况下,投资者日益迫切地希望取得更高回报。另一方面,亚洲许多高速增长公司也需要资本的支持来推动自身发展,新市场正是迎合了这两方面的需求。

作为政府金融战略的重要棋

子,东证所近年来显著加快了国际扩张和合作的步伐。今年1月,东证所宣布与全球交易所老大纽交所结成战略联盟。2月份,东证所又与伦交所签署合作协议,寻求营运联盟。在6月份,东证所斥资约3.03亿美元收购了新加坡交易所4.99%股权。

## 前景尚不明朗

尽管日本方面高调出击,但各界对于新市场能否吸引更多亚洲公司到东京上市还持怀疑态度。虽然东证所针对周边市场开展了大力宣传,但该企业所在吸引海外上市公司方面一直乏善可陈。

统计显示,过去5年来,只有5家海外公司在日本上市。同时,从东京退市的公司数量却相当多。目前,在东证所上市的海外公司为25家,远少于1991年的127家。

业内分析人士指出,东证所尽管一直在为吸引海外上市公司上市努力,但很少能落到实处。据汤姆森金融统计,今年以来东证所的新上市公司只有34家,远少于纳斯达克的197家和伦敦交易所的184家。相比之下,规模不如东京的香港和新加坡证交所今年也分别有63和46家公司上市。

有批评人士称,虽然东京的潜力很大,但日本政府监管不透明和高税收等因素,制约着东京作为国际金融中心的发展。上市成本高昂也是一个原因,在东证所上市的费用,是全世界各大股票市场中最高昂的。大部分退市的公司都表示,在东京上市获得的好处,还不足以弥补其上市成本。

## 环球扫描

### 日央行维持现行利率水平不变

日本中央银行——日本银行10月31日宣布,将银行间无担保隔夜拆借利率维持在0.5%的水平不变。

日本央行在为期一天的金融政策决策会议后发表声明说,日本央行政策委员会9名成员以8比1的投票结果决定维持现行利率水平不变。

声明指出,日本经济景气仍在缓慢扩大,但是全球经济走向还不明确,金融市场仍处于不稳定状态。日本央行金融政策决策会议的多数与会者认为,有必要继续关注世界经济对日本经济的影响,因此该行决定维持目前的利率水平不变。

声明还说,美国次贷危机使欧美金融机构遭受重大损失,美国经济也因住房市场低迷而面临风险。本次会议还分析了美国经济情况可能对日本出口企业产生的影响。

### 美经济三季度强劲增长 3.9%

美国商务部北京时间昨天20时30分公布的初步数据显示,美国第三季度经济同比增长率达到3.9%,为2006年第一季度以来最高水平。这一强于预期的数据公布后,美元应声扭转跌势,美国股指期货也纷纷走高。

今年第二季度,美国经济增长了3.8%,而分析师普遍预计,三季度经济增长可能降至3.1%,主要考虑到次贷危机的影响。不过,商务部的报告称,第三季度出口、消费开支及企业投资增长势头较猛,抵消了楼市对经济的负面影响。

报告同时显示,美联储青睐的通胀指标核心个人消费开支价格指数在第三季度同比上升了1.8%,仍在2%的上限以内。本次数据是初步数据,商务部会在11月和12月进行两次修正。

尽管三季度的GDP增长强于预期,但经济学家也提醒说,受次贷危机影响,从三季度末开始,信贷市场的状况更加恶化,今后几个月的数据可能不容乐观。(朱周良)

### 日六大金融集团纯利预计降半

各银行新近发表的数据显示,日本六大金融集团上半年(4月到9月)的纯利预计将在9000亿日元(约合115亿美元)水平,与去年同期创下的历史最高纪录相比,将下降一半左右。

与美国次贷危机相关的损失预计将接近1000亿日元。由于次贷危机引发的市场混乱,瑞穗金融控股集团损失约为500亿日元,三井住友集团的损失约为320亿日元,住友信托集团的损失预计在90亿日元左右,三菱日联金融控股集团的损失预计在几十亿日元规模。报道称,除了次贷危机影响之外,呆坏账、个人贷款等非银行业务的业绩恶化也成为各银行集团利润增长缓慢的主要原因。

### 英国将加强对对冲基金监管

据英国《金融时报》10月30日报道,英国对冲基金行业将面临英国金融服务局更加严格的监管。报道说,英国金融服务局日前在与若干名有代表性的对冲基金经理会晤之后,于10月29日表示,该行业目前的监管系统并不完善,该机构将对对冲基金行业缺乏控制的局面十分失望。

金融服务局表示:部分对冲基金经理对管理有着清晰的认知,并采取了适当的风险控制措施;但是其他经理却做不到这一点,他们骄傲自满,无视风险的存在。我们对这样的局面感到非常失望。”该机构市场操守监管处的负责人则表示:参加会晤的每一家基金都存在不足之处,需要改进。”

金融服务局警告说,当局将进一步拓展对对冲基金行业监管的广度和深度,同市场违规行为和内幕交易行为作斗争。政府将建立起相关管理的标准模式,通过工作人员培训、信息披露、交易数据保存、电话录音等手段加强对对冲基金行业的监管。(除署名外以上均据新华社电)

## 广发证券股份有限公司

### 关于对原武汉证券营业部实施客户交易结算资金第三方存管(中国建设银行、招商银行)批量转换的公告

根据《证券法》的有关规定和中国证监会广东证监局关于做好客户交易结算资金第三方存管工作的有关通知精神,以及我司第三方存管系统运行的情况,鉴于我司收购武汉证券营业部已正式获得监管部门批准,我司定于2007年11月2日(星期五)收市后对原武汉证券部分营业部实施中国建设银行第三方存管批量转换的实施工作,并于2007年11月5日(星期一)正式上线运行;2007年11月9日(星期五)收市后对原武汉证券营业部实施招商银行第三方存管批量转换的实施工作,并于2007年11月12日(星期一)正式上线运行。现将有关事项公告如下:

一、批量转换是指:广发证券联合中国建设银行、招商银行对在广发证券营业区内只开通上述银行银证转账业务或已选择上述银行作

为其存管银行的存量客户,经广发证券与上述银行数据核对无误后,将其分批转换为第三方存管客户。批量转换后,不影响客户正常的证券交易与银证转账。

二、实施批量转换的时间及营业部范围:  
1、11月2日实施中国建设银行批量转换的营业部范围:原武汉证券沈阳南四经街营业部、黄石市府路营业部、荆州北京路营业部、武汉珞珈路营业部、武汉惠济路营业部、武汉和平大道营业部(含武汉建设一路营业部)、武汉青年路营业部。

2、11月9日实施招商银行批量转换的营业部范围:广州体育东路营业部、黄石市府路营业部、深圳深南中路营业部、沈阳南四经街营业部、武汉武珞路营业部、武汉和平大道营业部(含武汉建设一路营业部)、武汉珞珈路营业部、

武汉珞珈路营业部、武汉青年路营业部、武汉花桥营业部、武汉鹦鹉大道营业部、武汉万松园营业部、武汉沿江大道营业部(含武汉江汉路营业部)和武汉惠济路营业部。

三、实施批量转换的客户范围:  
凡已在我司本次实施批量转换营业部开立证券交易资金账户且仅开通中国建设银行、招商银行银证转账的规范账户客户。

对原有多银行转账关系的客户,我司将根据其最近一年(2006年11月1日至2007年10月30日)最后一笔银证转账操作所指向的银行作为该客户的存管银行。在上述时间段内如客户未进行银证转账操作,且在本次批量转换实施日前未指定第三方存管银行的,由我司为其指定其中一家转账银行作为存管银行。

四、批量转换实施后,提请客户特别注意以下事项:

- 1、成功转换的客户,需在转换实施日后三个月内至开户营业部办理第三方存管三方协议的签订手续,对逾期未签订协议的客户我司有权暂停其资金“证券转银行”功能,并禁止其办理托托管或撤销指定交易,直至协议签署完毕。
- 2、成功转换的客户可通过广发证券当地委托电话进行银证转账操作。成功转换且已开通我司网上交易的客户,还可通过网上交易客户端进行第三方存管银证转账。
- 3、成功转换的客户也可通过建行的电话银行(05533)、招行的电话银行(05555)进行银证转账操作。
- 4、成功转换且原已开通多个银行银证转账

业务的客户,其他银行的银证转账将停止使用。

5、对无银证转账关系的客户,我司将为其指定一家存管银行,详情请咨询您的开户营业部。

五、为避免客户由于初期操作不熟练使资金转账失败,导致客户无法及时买入证券或提取资金,若客户在转换实施日后有即时的交易需求或资金转出需求,我司特别提示客户在转换实施日之前,按原银证转账方式提前进行相应的资金划转。

六、有关客户交易结算资金第三方存管的相关情况,可通过以下途径进行咨询:  
特此公告。

广发证券股份有限公司  
二〇〇七年十一月一日